

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelligros, 3. - Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 19 de junio de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. - Número 10.784

Marruecos

La actuación francoespañola

Painlevé cree que Abd-el-Krim no podrá resistir mucho tiempo.

PARIS 19.—El «Matin» dice que durante su reciente viaje a Marruecos, el señor Painlevé ha adquirido la certeza de que si Abd-el-Krim ha podido emprender una ofensiva tan importante, esto ha sido gracias al auxilio de numerosos aventureros extranjeros, que, según parece, han llegado, en su mayoría, de diversas naciones musulmanas.

Ello no obstante, el señor Painlevé cree que Abd-el-Krim está reducido ya en el frente Norte y que lo estará también, antes de tardar mucho, en las costas del Rif.

Por consiguiente, sin tener necesidad de emprender una gran ofensiva, será posible aumentar la presión contra los rifeños en tal forma, que Abd-el-Krim se halle en condiciones de no poder continuar la lucha.

La inteligencia francoespañola, cuyas bases se estudian actualmente en Madrid facilitará indudablemente los fines que se persiguen, especialmente por medio del bloqueo eficaz del Rif.

Por otra parte, el Gobierno juzga útil poner a disposición de Lyautey a varios jefes, teniendo en cuenta, sobre todo, que el mariscal debe emplear la mayor parte de su tiempo en trabajos de índole diplomática y administrativa.

El señor Painlevé estima que todo peligro está conjurado ya, y que Abd-el-Krim no podrá resistir mucho tiempo.

El presidente del Consejo seguirá en funciones de ministro de la Guerra, ocupándose cuidadosamente de los asuntos de Marruecos sin tener para nada en cuenta la actitud adoptada por determinados grupos políticos.

Painlevé y Briand.

PARIS 19.—M. Painlevé ha celebrado una larga entrevista con el señor Briand. A la salida ha declarado:

«He conferenciado con el señor Briand acerca de las negociaciones con España, y hemos llegado a un acuerdo absoluto acerca del espíritu que ha presidido estas negociaciones.»

Violento debate en el Parlamento.

PARIS 19.—En la sesión de ayer tarde en la Cámara de los Diputados, el comunista Renaud insistió en su petición de que se discutiera inmediatamente su interpelación sobre el incidente ocurrido anteaer en la reunión de las Comisiones del Ejército y de Negocios Extranjeros de la Cámara.

La proposición del señor Renaud fue desechada en votación nominal, habiéndose abstenido unos 60 socialistas.

El presidente de la Cámara preguntó al Gobierno en qué fecha le convendría que el señor Renaud explanara su interpelación, y el señor Painlevé solicitó que se aplazara (sine die).

Interviene nuevamente el señor Renaud para justificar la actitud de sus compañeros en dichas Comisiones, y dice que no hubieran tenido inconveniente en prometer que guardarían el secreto de cuanto se tratase en dicha reunión, sin perjuicio de violarlo después dicho secreto.

El presidente de la Cámara, al oír esa frase del orador comunista, protestó en términos indignados en nombre de la Asamblea y del país.

La Cámara prorrumpió en grandes aplausos, a los cuales contestan los comunistas con vociferaciones y denuestos.

El presidente del Consejo, señor Painlevé, aprovechando un momento de relativa calma, declara:

«Ni a Francia ni al Ejército francés les pueden alcanzar las provocaciones de los corresponsales y consejeros de Abd-el-Krim.

El Gobierno quiere declarar concisa y concretamente que no hubiera consentido en facilitar datos e informes sobre las operaciones en Marruecos en presencia de unos hombres dispuestos a enterar inmediatamente de ellos a quienes están fusilando a nuestros soldados.»

El señor Painlevé, vuelto hacia los comunistas, añade:

«Todos tenemos horror a la guerra; pero esos que en todo momento y tan en alto están hablando de este horror, bien pudieran escudriñar en lo más íntimo de su conciencia y preguntarse si no son ellos mismos los responsables de la guerra al permitir a Abd-el-Krim creer que puede atravesar a todo y al tratar de impedir que salga para Marruecos un solo soldado.»

(La Cámara aplaude con gran entusiasmo. Los comunistas protestan.)

El comunista señor Cachim pretende, a su vez, explicar y justificar la actitud de los diputados comunistas en la mencionada sesión celebrada por las referidas Comisiones del Ejército y de Negocios Extranjeros de la Cámara.

La emprende en violentos términos contra las operaciones en Marruecos y contra la diplomacia secreta, acusando a Francia y España, entre otras cosas, de haberse repartido Marruecos en un Tratado secreto después de haberse asegurado la complicidad de Inglaterra. (Grandes protestas en casi todos los lados de la Cámara.) El señor Cachim termina dirigiendo vivísimos ataques al Gobierno.

El presidente del Consejo hace nuevamente uso de la palabra, y dice que aportará en breve a la Cámara informes y datos sobre lo de Marruecos, y que pronunciará palabras que no se prestarán a equívoco alguno.

Por 425 votos contra 27 se acuerda finalmente aplazar «sine die» la interpelación del señor Juan Renaud.

Parte oficial.

Anoche fué facilitado el siguiente parte:

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

Otra cabila se une a los rifeños.

LARACHE 19.—A consecuencia de la muerte del caído Sidi Abdeslam, de la cabila de Beni-Mesguía, ocurrida durante un rudo combate con las tropas francesas, se ha confirmado una disidencia que venía temiéndose en la citada cabila, que se ha pasado a engrosar las filas rifeñas.

Núcleos rebeldes, apoyados por los referidos indígenas, han atacado duramente varios puestos avanzados del sector de Uazan.

Al centro del sector de Ain Metguri, el enemigo atacó violentamente; pero fué rechazado por los franceses, que bombardearon con aviones los puntos de la concentración enemiga.

Existe la impresión de que en fecha breve comenzará la ofensiva general francesa contra los rebeldes.

Por su parte, la Comisión parlamentaria francesa continúa sus visitas de inspección a los distintos frentes.

En la zona francesa.—Parte oficial.

FEZ 19.—Durante la noche del 16 al 17, el enemigo ha dirigido violentos ataques contra los puestos avanzados de la región de Terual y Ain Aixa, a seis kilómetros al Norte de Terual, siendo rechazados con grandes pérdidas.

DE AMERICA

De Chile y Brasil.—La revolución en Méjico.—Muerte sentida.

SANTIAGO DE CHILE 19.—Ha llegado a esta capital el insigne poeta español don Francisco Villaespesa, que viene realizando un viaje por todas las Repúblicas de América.

Será recibido por el Presidente de la República.

Dará algunas conferencias sobre asuntos de España y se propone dar a conocer algunas de sus obras teatrales.

La intelectualidad chilena se dispone a agasajarle. Probablemente se le hará un homenaje.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 19.—La Comisión de Reformas de la Constitución se muestra favorable a la aprobación del artí-

tículo que permite a las Cámaras procesar al Presidente de la República dentro del período presidencial.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 19.—El doctor Heitor Lima ha pedido al Instituto de Abogados que se manifieste contra cualquier tendencia de adopción de la pena de muerte.—Agencia Americana.

MEJICO 19.—El general Espinosa Córdoba, comandante de las tropas federales mejicanas, ha telegrafiado desde Hidalgo que 400 rebeldes lograron apoderarse de la ciudad, siendo desalojados al siguiente día por las tropas regulares.

Se ha capturado a un centenar de rebeldes, entre ellos, al cura de Hidalgo.

El Presidente Calle ha dictado las oportunas disposiciones para que se dé un castigo ejemplar a los rebeldes.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 19.—Ha fallecido el antiguo representante de la Sociedad de Autores Españoles en esta capital, don José Ossev tsky.—Agencia Americana.

Los campesinos mejicanos.

VERACRUZ 19.—Quinientos campesinos han intentado derribar el Gobierno municipal de Escuatapa, en el Estado de Sinaloa.

Los revoltosos atacaron el Ayuntamiento, lanzando pedradas y botellazos contra los balcones.

La Policía disparó contra ellos. Hay varios muertos y un considerable número de heridos.

Muerte de Lafollette.

NUEVA YORK 19.—Se anuncia el fallecimiento, ocurrido ayer, del senador Lafollette.

La vida en Chicago.

CHICAGO 17.—Treinta y dos compañías de policías, armados hasta los dientes, han efectuado una batida en el «barrio rojo» de la ciudad, donde el sábado fueron asesinados dos agentes.

Se han verificado 225 detenciones de gente maleante; se han cerrado 48 destilerías clandestinas y ocupado 1.500 bocoyes de alcohol.

Del descarrillamiento de Nueva Jersey.

NUEVA YORK 17.—Se reciben noticias de nuevos fallecimientos de heridos en el accidente ferroviario de ayer en Hackensack town.

El número de muertos por este accidente asciende ya a 42.

LAS BRAVIAS

Una mujer mata a otra por celos

VALENCIA 18.—En el pueblo de Almácer, Loreto Sánchez dió muerte, por celos, a su rival, Purificación Soriano.

Varios vecinos han declarado que José Pérez, mecánico, había abandonado a Purificación, con la que tuvo tres hijos, por Loreto, camarera de un «bar», y que al ir Purificación a pedir a José que no desamparara a sus hijos, discutió con Loreto y recibió de ésta una puñalada en el pecho, que le produjo la muerte.

José y Loreto han sido detenidos.

CASA REAL

Esta mañana comenzaron en Palacio los actos organizados para conmemorar el I aniversario de la creación del Cuerpo de la Escolta Real.

En la explanada de Caballerizas formaron las fuerzas de la Escolta de media gala, habiéndose levantado una escalinata con destino a la Real Familia, adornada con tapices, colgaduras y atributos y una imagen de la Virgen de la Almudena.

En un altar de campaña se rezó una misa, situándose la Familia Real en sillones, al lado de la epístola.

Terminada la misa, formó el escuadrón, a cuyo frente se puso Su Majestad el Rey, que vestía de coronel de la Escolta, desfilando ante las Reinas y las infantas, que eran acompañadas por varias damas y elementos palatinos.

El acto resultó muy brillante, asistiendo a él cinco veteranos supervivientes, que fueron soldados cuando Alfonso XII creó el Cuerpo.

También asistieron todos los jefes y oficiales de la Escolta y sus familias.

SE RECIBEN ANUNCIOS Y SUBSCRIPCIONES EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO.

Crónica de Barcelona

Descubrimiento de un crimen.—Subvenciones a Sociedades.—Reunión de agricultores.—La Semana Aranesa.—Visita devuelta.—Consejo de guerra.

BARCELONA 19.—Ha sido descubierto por una mujer en una balsa de un barranco de la comarca de Panadés el cadáver de un hombre.

A sus voces acudieron los vecinos y se vino en conocimiento de que el muerto era hijo de unos colonos de Fontrubi, de veintiocho años, que se dedicaba a la compra y venta de ganados.

Por los detalles que se observaron en el cadáver quedó demostrada la existencia de un crimen perpetrado para robar a la víctima. Esta presentaba heridas en la cabeza y en el cuello y huellas de estrangulación.

Los asesinos, después de cometer el crimen, arrojaron el cadáver al agua con una piedra atada a la faja.

La Guardia civil busca a los criminales. El gobernador interino, al recibir a los periodistas, manifestó que habían sido concedidas diversas subvenciones a varias entidades obreras de Barcelona y Mataró, que tienen organizados los servicios médicos farmacéuticos.

El capitán general, señor Barrera, marchará el próximo domingo a Poblet, donde se celebrará una reunión de Sindicatos agrícolas y vitícolas de la región para tratar de asuntos importantes relacionados con mejoras para la Agricultura.

Se ha celebrado en Lérida una reunión de autoridades, Corporaciones oficiales y Asociaciones particulares, para ocuparse de la organización de la Semana Aranesa.

Asistieron el delegado gubernativo, y presidió el gobernador civil de la provincia. Se acordó nombrar presidente honorario de la Junta organizadora al capitán general de la región, y efectivo al gobernador militar.

Los representantes de las autoridades han devuelto la visita al comandante de la escuadrilla de destroyers ingleses surtos en el puerto.

En la sala de estandartes del cuartel Roger de Lauria se celebró un Consejo de guerra para ver y fallar en la causa instruida contra el soldado del regimiento de Dragones de Numancia Santiago de la Iglesia, acusado del delito de haber fijado en la fachada del cuartel un pasquín excitando a la sedición.

El fiscal pidió para el procesado la pena de catorce años de reclusión militar.

Terminada la vista, quedó reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Esta no se hará pública hasta que sea aprobada por el capitán general de la región.

Lo que piensa el general Nouvilas acerca de la política de Cataluña.

BARCELONA 19.—El general Nouvilas, hablando con un periodista sobre la política catalana, ha dicho:

«A Cataluña le conviene un tratamiento largo. Los que nos hemos criado y hemos vivido en ella sabemos muy bien que ciertos defectos sólo se corrigen con varios años de rectitud, sin estridencias ni griterío. Lo que se creó en varios años no puede ser destruido en unos meses. Ha de ser una obra paulatina y diplomática.»

Hablando de su reciente viaje a Figueras y del entusiasmo con que ha sido recibido, el periodista le preguntó:

—¿Será usted el representante de Figueras en el nuevo Parlamento?

—Nada de eso; soy oriundo, como toda mi familia, de Castellón de Ampurias, y he pasado en Figueras muchos años. Siendo así, nada tiene de particular que tenga cariño y haga por mi tierra cuanto esté a mi alcance. Si me vinieran a ver para presentarla, no cabe duda que aceptaría ofrecimiento; pero yo nunca iré a buscarlo. Si hiciera eso demostraría que nada habían cambiado las cosas desde que se derrocó una organización que en la inmensa mayoría de los casos subvencionaba y coaccionaba el voto. Esto mismo se lo dije claramente al alcalde de Figueras. Para ayudar a mi Patria y a mi tierra, todo cuanto pueda; pero para otra cosa, no.

La Conferencia hispanofrancesa

A las once de la mañana se reunió, bajo la presidencia del general Jordana, el pleno de la Comisión hispanofrancesa.

La reunión comenzó con gran puntualidad, llevando los secretarios señores Perrier y Seguí abultadas carpetas.

La reunión de la Comisión hispanofrancesa duró hasta cerca de las dos de la tarde.

Después de dicha hora se facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«La Comisión francoespañola va celebrando su segunda sesión. Sobre la base del informe de los técnicos ha examinado todo lo relativo a la vigilancia marítima.

Se ha llegado a un acuerdo sobre proposiciones concretas susceptibles de ser sometidas a los respectivos Gobiernos.

La Comisión ha examinado, además, la cuestión de la vigilancia terrestre, y ha nombrado una subcomisión o ponencia que, basándose en las impresiones de carácter general cambiadas ya entre sí por los representantes, estudiará los medios de organizar una vigilancia efectiva y conjunta.

El resultado del trabajo de esta subcomisión será sometido al pleno de la Comisión, que se reunirá el próximo lunes, a las once de la mañana.»

En la Embajada de Francia.—Obsequio a la Delegación española.

Se celebró ayer en la Embajada de Francia el banquete ofrecido por el señor Peretti de Rocca a la Delegación española.

Sentáronse a la mesa, con el representante de la nación vecina, el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz; el embajador de Inglaterra, señor Horace Rumbold; el subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros; el director de la Aeronáutica militar, general Soriano; el primer introductor de embajadores, conde de Velle; las Delegaciones española y francesa, completas, y los señores comandante Therán, agregado naval; Montille, consejero, y De Charmasse, agregado diplomático.

Agasajo a la Delegación francesa.

La Delegación española en la Conferencia internacional obsequiará con una comida, en el hotel Ritz, mañana sábado, a la Delegación francesa.

A esta comida asistirá el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz; el embajador de Inglaterra y los subsecretarios de Estado, Guerra y Marina.

CARRERAS DE CABALLOS

Con gran animación se celebró en el Hipódromo la décimoquinta reunión de esta temporada.

El Premio Humareda dió lugar al tercer triunfo de «Pargny», que en estas carreras de vallas es un buen especialista.

«Beauvais» desmontó a su jinete, señor Campillo, al tomar un salto.

El Premio Sanguine dió lugar a la victoria difícil de «Teddy Bear» sobre «Pinocho».

La prueba reservada a potros de dos años fué ganada con facilidad por «L'Eneo», y la sorpresa de la tarde estuvo a cargo de «Labrador», que, haciendo una carrera impecable, se adjudicó el Premio Alcañices y la copa de Su Alteza Real la infanta doña Isabel.

El handicap final dió lugar a una emocionante lucha entre «Lusigny» y «Sauveuse», decidiéndose la victoria por «Sauveuse» por la mínima diferencia.

Resultados:

Premio Humareda, militar vallas, 1.500 pesetas, 3.600 metros.—1, «Pargny», 78 kilos, del marqués de San Javier (Perelli).—2, «Pinocho».—3, «Porto Sauro».—N. C.: «Braidizza», «Doña Ignacia», «Les Genettes», «Logrosán». — Apuestas: G., 17,50; C., 7,50 y 9 pesetas.

Premio Sanguine, 2.300 pesetas, 2.400 metros.—1, «Teddy Bear», 44, del marqués del Llano de San Javier (Perelli).—2, «Pinocho».—3, «Porto Sauro».—N. C.: «Braidizza», «Doña Ignacia», «Les Genettes», «Logrosán». — Apuestas: G., 17,50; C., 7,50 y 9 pesetas.

Premio Guadalquivir, 2.300 pesetas, mil metros.—1, «L'Eneo», 56, del barón de Velasco (Higson).—2, «Dame de Pique».—3, «Apa Noy».—N. C.: «Graziella», «Jassamia», «Reinos», «Impenetrat». — Apuestas: G., 8,50; C., 6,50 y 8,50 pesetas.

Premio Alcañices, una copa y 5.000 pesetas, 2.200 metros.—1, «Labrador», 53, del marqués de Viana (L. Lyne).—2, «Martinet».—3, «D'Annunzio».—N. C.: «Butarque». — Apuestas: G., 45,50; C., 13 y 6,50 pesetas.

Premio Palencia, handicap, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1, «Sauveuse», 43, del barón de Velasco (Perelli).—2, «Lusigny».—3, «Spanish Flu». — N. C.: «Sandover», «Verbenera», «Night Haunt», «Furnace». — Apuestas: G., 16; C., 11,50 y 41 pesetas.

M. Jiménez.

La situación en China

Acuerdo de las potencias.—Información por vía de Londres.

LONDRES 18.—La «Chicago Tribune» asegura conocer los puntos esenciales del acuerdo establecido entre las diferentes potencias acerca de la cuestión china.

Según el periódico, las potencias, entre las que se encuentran los Estados Unidos, están de acuerdo sobre los puntos siguientes:

Primero. Ninguna potencia obrará independientemente ni emprenderá nada contrario a los intereses de las demás.

Segundo. No debe haber intervención en los asuntos chinos más allá de lo que es necesario para proteger a los súbditos y bienes extranjeros en las concesiones.

Tercero. No puede haber una Conferencia general con la China, porque ésta posee un Gobierno central estable.

Cuarto. Deberá celebrarse, tan pronto como sea posible, una Conferencia para la revisión de las Aduanas chinas.

Quinto. Estas negociaciones no pueden llevarse a cabo con los Gobiernos provinciales, porque éstos son inestables y no poseen verdaderamente el Poder.

Los catédricos acusan a Inglaterra.

PEKIN 18.—Los catédricos de la Universidad Nacional de Pekín han publicado en la Prensa un manifiesto en el que repiten su acusación contra los ingleses de que ellos son los que, con su brutalidad, han provocado en Shanghai los disturbios cuyas consecuencias se hacen sentir ahora.

El manifiesto somete al juicio del mundo civilizado el incidente del 30 de mayo en Shanghai, en que el inspector de Policía inglés mandó a sus subordinados que tiraran contra los estudiantes.

LONDRES 19.—Los radiogramas de China no señalan nuevas alteraciones del orden en Shanghai; pero en Cantón se registra un éxito de los bolcheviques, que revela principalmente el odio que las masas populares sentían hacia los militares.

Este odio ha venido aumentando día por día; que se vio que los elementos armados se colocaban al lado del capitalismo y de los opresores del pueblo, pues como se sabe, la causa principal de todos los desórdenes actuales es la protesta contra las explotaciones del proletariado. Después de un combate sostenido entre las tropas del Yunnan, y en el que fueron vencidas por el pueblo, no teniendo tiempo de emprender la huida, se vieron obligadas a enarbolar la bandera blanca.

Ya desarmados, jefes, oficiales y soldados fueron puestos en libertad. Pero así que la muchedumbre los distinguió entre las calles de la villa, se lanzó sobre ellos, acometiéndoles con furia con toda clase de armas. Apenas si alguno ha podido escapar. Todos los que fueron maltratados, pateados y heridos por el pueblo fueron arrojados a la bahía, persiguiéndoles y acosándoles desde las pequeñas embarcaciones que se botaron al agua con rapidez. Hasta que materialmente se asfixiaron bajo el agua, no se detuvo el populacho. Un oficial fue crucificado en un poste del telégrafo, y sobre él, como fieras, cayó la muchedumbre.

Los marinos ingleses y americanos se apresuraron a intervenir; pero apenas lograron salvar unos cuantos oficiales.

Se calcula que pasan de 700 los que fueron destrozados por la muchedumbre.

De Hong-Kong dicen que la llegada de estas noticias ha producido una fuerte impresión, y que reina una agitación alarmante. En Pekín está sólidamente fortificado el barrio de las Legaciones defendido por ametralladoras.

Estudiantes, obreros, gentes de la clase media se han agrupado, y en imponentes desfiles quieren imponer la justicia. El suceso de Cantón lleva el pánico a todas partes.

Revista de Prensa

El colonismo y la plutocracia.

Expone Zozaya en «La Libertad» las causas que a su juicio han producido el fracaso colonial en los Estados modernos.

Estas causas son: la errónea creencia de que la civilización puede ser engendrada por una sola orientación filosófica, económica y política, y el no haberse pensado más que en la conveniencia de una sola clase: la de negociantes.

La Gran Vía Norte-Sur.

Combate «El Liberal» el proyecto de Gran Vía del señor Oriol, y pregunta: ¿Quién patrocinó ese descabellado proyecto? Estaba retirado, amarrado con baldaque y cubierto de polvo. ¿Quién lo ha desenterrado?

Con la Cámara de la Propiedad, que se opone a la realización de ese engendro—afirma—, está todo el vecindario madrileño.

Angelitos al cielo.

Se ocupa en «El Imparcial» el doctor Rodrigo Lavín del exceso aterrador de mortalidad infantil que señalan las estadísticas.

Según los últimos datos publicados oficialmente, han muerto en España, en el período de un año, 163.394 niños.

Como causas de esa enorme mortalidad señala el articulista la debilidad congénita y los vicios de conformación.

Y no hay que preguntar que una buena parte del remedio está en la Dirección general de Abastos.

El inquilinato, arma de dos filos.

«El Sol» se encara con el Ayuntamiento de Madrid, y le dice que la razón de no haber dado cumplimiento a la organización del Registro de alquileres, única norma para defenderse de la elevación de renta por los caseros, en relación con las de 1914, ha sido que el aumento en los alquileres acrecia el impuesto de inquilinato.

EL TEMPORAL

Una mujer y un hombre, muertos por rayos.

CORDOBA 18.—Continúa el temporal de tormentas causando grandes daños en los pueblos de La Rambla, Carpio, Bujalance, Puente Genil y Belalcázar.

En este último cayó un rayo en el domicilio de Gabriel Pineda Carrasco, matando a su amigo Juan Antonio Luna.

Otra descarga eléctrica mató a una mujer que se dedicaba a las faenas agrícolas.

Durante las últimas veinticuatro horas se han observado en las comarcas del centro frecuentes e intensos aguaceros tormentosos, ocurridos casi todos durante la tarde pasada.

La temperatura máxima de anteaño fue de 32 grados en Huesca y Zaragoza y la mínima de ayer ha sido de 11 en Cuenca.

En Madrid, la máxima de ayer ha sido de 24,8, y la mínima, de 15.

La lluvia recogida en veinticuatro horas equivale a 7,7 litros por metro cuadrado.

DE FRANCIA

PARIS 18.—Mañana, viernes, se reunirá la primera Asamblea de la Asociación de la América Latina, que debe elegir el Comité directivo.

La elección de los vicepresidentes se realizará en una reunión posterior.

Los vicepresidentes ostentarán la representación de España, Italia, Francia y Portugal.—Agencia Americana.

La propaganda comunista en Francia

ANGULEMA 19.—La autoridad militar procede con toda rapidez a una información acerca de un grave asunto de propaganda antimilitarista.

Parece que se trata de la organización de una «célula» comunista en uno de los regimientos de guarnición en Angulema.

Varios suboficiales, uno de ellos cumpliendo funciones especiales que le permitían conocer detalles de todas las cuestiones, aun confidenciales, están comprometidos en el asunto.

MARSELLA 19.—Ha llegado el paquete «Abda», en el que era devuelto a Francia el funcionario Taddel, expulsado de Casablanca.

M. Taddel no niega haber tenido relaciones con los comunistas; pero considera demasiado rigurosa la corrección que se le impone, y ha anunciado su propósito de suicidarse.

AYUNTAMIENTO

El extrarradio.

En breve serán expuestos en el patio de cristales los planos de la urbanización del extrarradio, que con este motivo ha hecho el Instituto Geográfico.

Un donativo.

El alcalde ha recibido de la Compañía de Teléfonos billetes para una becerrada que se celebrará en breve.

Las entradas han sido enviadas para que se repartan entre los asilados del Colegio de la Paloma.

Una fiesta.

El alcalde ha visitado al general Jordana con motivo de una próxima fiesta que se celebrará en honor de la Comisión francesa.

El brillante acto se celebrará en La Rosaleda, tomando parte en la fiesta la Banda municipal.

Cédulas personales.

El 30 del presente mes termina en esta corte el período voluntario para la adquisición de cédulas sin recargo, por determinarlo así las disposiciones vigentes.

LOS TOROS

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Seis toros de Albaserrada.—Matadores: Marcial Lalanda, Nacional II y Villalta.

A pesar del carácter benéfico de la fiesta, el lleno no fué completo.

Los toros de Albaserrada (hoy de don José Bueno) no hicieron nada por acreditar su divisa, y sólo el sexto, un buen mozo, recordaba aquellas bravas reses que tan en alto pusieron el nombre de la ganadería. El quinto fué retirado al corral como cojo—yo no vi clara la cojera—, y le sustituyó uno de Aleas, de les de la antigua casta, antes de la cruz, que fué fogueado.

La gran faena de la tarde corrió a cargo de Villalta, que rayó a la altura artística de las más célebres figuras del toreo.

Con un toro grande y bien armado, el baturro hizo una verdadera serie de proezas. Yo pocas veces vi una cosa semejante; una faena al natural, quieta, sobria, estatuaria, verdaderamente portentosa. ¡Una verdadera maravilla! Y los pases naturales, en que los cuernos del astado rozan la taleguilla del torero, se alternan con los de pecho, forzados, clásicos, casi inverosímiles...

El público se estremecía en cada pase. Y eran alaridos de entusiasmo los que salían de miles de pechos que durante unos segundos habían estado conteniendo la respiración. ¡El papel de Villalta, por las nubes!

Y para digno remate de tan colosa faena, una estocada enorme de ejecución, valerosísima e irreprochable.

La oreja fué el justo premio a la faena: creo que el rabo también, y creo que el rabo como la oreja pudieron quedar en el sitio correspondiente, para no dar a una cosa tan hermosa y artística ¡el premio vil de un despojo sangriento!

En el tercer toro también estuvo muy bien el bravo maño.

Nacional II, aun con un lote muy mediano de toros, estuvo, asimismo, muy bravo y torero, consiguiendo la oreja de su segundo, al que toreó con gran dominio y mató de un gran volapié.

En su primero hizo una faena apretada y valerosa, y lo mató de un pinchazo y una buena estocada en lo alto del morrillo.

Una buenisísima tarde para Nacional. Lalanda ayer no pudo lucirse, y aunque siempre se vieron en él los rasgos sueltos de un torero de muy buena escuela, el éxito franco no resultó, aunque puede dejar como disculpa que no hubo material.

No obstante, entró a herir derecho siempre, y si le gritaron más se debe a convencimiento que la gente tiene de que es torero que puede dar más de sí siempre, y ello hace que los aficionados, y con razón, no se contenten con ese «no puede ser», tan cómodo para salir del paso.

En la corrida de ayer todo lo eclipsaron las grandes faenas de Villalta, que serán relatadas con emoción durante muchos años por cuantos tuvimos la gran fortuna de presenciar aquellas hermosas lecciones del toreo estilo rondeño, que es todo verdad y valor y arte de oro de ley. ¡Qué faena, señores, qué faena!

Los grandes criminales

La doble existencia del doctor Bougrat.

París entero no acaba de salir de su asombro ante el descubrimiento del doctor Bougrat como criminal refinado. Y eso que es difícil producir en París la emoción, ya que en los tiempos de ahora el crimen diario, el suceso espeluznante, el asalto en pleno día, el tirote y el bandillaje han concluido por endurecer un poco más el corazón humano de París, ya endurecido e insensible desde la gran guerra.

Pero hoy está París pendiente del relato periodístico diario de este famoso doctor, que curaba a los clientes y a veces los asesinaba para robarles y convivir con los cadáveres de sus víctimas y clientes. Ni Edgar Poe, ni Conan Doyle, ni André de Lorde, espeluznantes escritores de la tragedia novelesca, pudieron imaginar ni concebir al doctor Bougrat. Y en París hoy, ni se habla de otra cosa, ni se lee otra cosa, y todavía importa más a la intriga de los buenos parisinos las hazañas de este famoso doctor antes y ahora, que la busca de senegaleses para pelear al servicio de Francia y siempre por la civilización, en que se halla empeñada hoy la diplomacia francesa.

Este doctor, que ha vivido varios meses en un departamento, dentro del cual, convenientemente tapiado, se descomponía lentamente el cuerpo de un compañero de ciencia, a quien mató para robarle, es hoy en París y en Marsella todo el tema.

Como en París, era el doctor Bougrat conocidísimo en Marsella. La buena sociedad le consideraba, y tenía amigos en todas partes. Elegante, afable, gran conversador, figura altamente simpática, contaba con el éxito en los salones del gran mundo. Por eso las gentes se escandalizaban y horrorizaban. Amigos y clientes que acudían a su estudio o clínica eran robados y muertos y calcinados. Otros días curaba maravillosamente el doctor Bougrat, y sus enfermos ponderaban sus habilidades, tanto como las gentes su elegancia y su afabilidad. Pero otras noches que el doctor Bougrat no frecuentaba los salones, se convertía en

otro hombre, y, disfrazado como hace al caso, el famoso doctor se marchaba entre las bandas de apaches que infestan los bajos barrios de París, se batía con ellos, peleaba con ellos, tomaba parte en sus orgías y se lanzaba a una vida crapulosa. Necesitado de dinero, de mucho dinero, aun ganándolo en grande escala, el doctor Bougrat hubo de recurrir al robo y luego al crimen refinado y frío, con detalles trágicos, que han sobrecogido a las gentes.

El doctor-apache era hombre de conducta honesta; por eso el descubrimiento de ha pocos días ha producido, al tiempo que el horror natural al extraer los cadáveres de los clientes, el asombro de las gentes que pregonaban la ciencia y la honorabilidad del doctor. La Justicia está poniendo en claro muchas cosas que hasta ahora parecieron extrañas; muchas tentativas de muerte que abortaron porque el doctor no pudo ultimarlas por el exceso de gente. Se tiene la prueba de innumerables robos, de intentos de envenenamiento, y se cuentan muchísimos episodios, en los que se aprecia que el doctor Bougrat, a fin de suprimir a sus víctimas, utilizaba todos los medios que la ciencia pone a la disposición del médico.

La nota francesa a Alemania

LONDRES 18.—Hasta el viernes, como es sabido, no se publicará el memorándum alemán sobre el pacto de garantía y la nota-respuesta de Francia.

El «Evening Standard» cree saber que la nota entregada al canciller por M. De Margerie contiene los siguientes puntos principales:

Primero. Alemania debe formar parte de la Sociedad de Naciones.

Segundo. Francia está dispuesta a discutir la oferta alemana de un pacto de garantía mutua entre Inglaterra, Francia y Alemania.

Tercero. Alemania reconoce las actuales fronteras del Rin y se compromete a observar lealmente las cláusulas de desmilitarización incluidas en el Tratado de Versalles.

Cuarto. Queda bien entendido que el pacto proyectado no afectará a los Tratados existentes.

Deportes

MOTORISMO

En las competiciones inglesas pierden los españoles.

LONDRES 18.—Se han celebrado las carreras inglesas de motocicletas, habiendo llegado en primer lugar Handley, que hizo el recorrido en dos horas, cuarenta y nueve minutos y veintisiete segundos.

Segundo, Johnston, en dos horas, cincuenta y tres minutos y cincuenta y dos segundos.

Tercero, Porter, en dos horas, cincuenta y siete minutos y cuarenta segundos.

El ganador hizo un promedio de cincuenta y tres millas por hora, y la carrera se celebró en la isla de Man.

La carrera de Turismo para motocicletas pesadas, se celebró también, como el recorrido de motocicletas ligeras, en la isla de Man, en un recorrido de 226 millas y 760 yardas.

Los resultados fueron:

Primero, Davies, que cubrió el circuito en tres horas, veinticinco minutos y veinticinco segundos y cuatro quintos, o sea un promedio por hora de 66 millas y 134 milésimas de milla.

Segundo, Longman, en tres horas, veintinueve minutos y diez segundos.

Entre los corredores figuraban el español Paacaya, que hizo el recorrido en tres horas, cincuenta y dos minutos y cincuenta y cinco segundos.

El español Santos no terminó la carrera.

El corredor Mateos, también español, se retiró de la carrera en la última vuelta, y Vidal abandonó la carrera en la segunda vuelta.

Todos ellos se retiraron por averías en sus máquinas; pero ninguno sufrió accidentes personales.

RING

Es grande la expectación que reina por presenciar la magnífica velada de mañana sábado.

Acompañados de su manager, monsieur Senten, han llegado de Amberes los pugilistas belgas Van Humbleek y Vleerschauwer, que mañana deben combatir contra los españoles Balsa y H. Martínez, en el ring de la Plaza de Toros.

Van Humbleek tiene una gran confianza en triunfar, y espera el resultado para dirigirse a otro boxeador español de la categoría de pesados.

El corazón de Flanmarión

El alcalde de Montigny-le-Roy, en el departamento de Chaumont, país natal de Camilo Flammarión, acaba de ser avisado por el notario de Limours que en el testamento del ilustre astrónomo se encuentra la siguiente disposición:

«Yo deseo que mi corazón sea extraído de mi cuerpo y ofrecido a mi país natal, donde él latió por la primera vez.»

Además, junto con el corazón ha dejado al citado pueblo una nuda propiedad de 10.000 francos y un busto en mármol del famoso sabio.

PAGINAS HISTORICAS

Los farfanes.

El día 9 de octubre de 1309, todo era júbilo, animación y algazara en Alcalá de Henares.

Encontrábase en ella la Corte del muy poderoso señor Rey de Castilla don Juan I, y celebrábase grandes fiestas en su honor, y en ellas los famosos «farfanes», enviados por el emperador de Marruecos para agasajar al Monarca castellano, habían de lucir sus tan ponderadas condiciones de destreza y habilidad como caballistas.

Eran los «farfanes» ciertos soldados de Caballería del Emperador de Marruecos, que se decían descendientes de españoles y profesaban la fe cristiana, y cuyas proezas como jinetes les habían conquistado una gran fama.

La fiesta había despertado la curiosidad general, y era grande la afluencia de gentes que habían venido a presenciarla.

Don Juan I de Castilla, tan buen Rey como excelente legislador, era un notable jinete, y es bien conocida su pasión por la equitación, en la que sobresalió muy especialmente, y el renombre que gozó como diestrisimo caballista.

En la batalla de Aljubarrota, en la que los portugueses, no obstante su inferioridad, favorecidos por las posiciones que ocupaban, consiguieron derrotar a las tropas castellanas, fué grande el riesgo personal que corrió don Juan I, pues habiéndole muerto el caballo que montaba, tuvo que utilizar, para ponerse a salvo, el de don Pedro González de Mendoza, y gracias a su reconocida destreza pudo dominar al corcel, que extrañaba al regimiento jinete, y conseguir su objeto.

Grande era el interés que el Monarca castellano demostraba por la fiesta y los preparativos de ella, viéndose muy halagado y complacido en su afición favorita.

La multitud, impaciente, esperaba la llegada del Rey...

Desfilaron los cincuenta jinetes «farfanes» entre los aplausos de la muchedumbre; evolucionaron los fogosos caballos, hermosos ejemplares de la raza árabe, preparándose para la llegada del Rey de Castilla...

La triste noticia llegó pronto al campo de la fiesta, truncando la alegría de todos por el más triste pesar...

El Rey había muerto...

Al disponerse don Juan I de Castilla a ir al lugar donde se le esperaba, montado en un magnífico corcel, éste tropezó y cayó, arrastrando y aplastando con su peso al Monarca, «sin que nadie cuenta un cronista de la época—de los de su séquito pudiera evitar el inesperado y desgraciado accidente».

Y así ocurrió la muerte, por todos tan sentida y llorada, de este magnánimo Rey, a los treinta y dos años de su edad y once de reinado, durante el cual las Cortes de Palencia, Briviesca y Guadalupe, tanto laboraron por el progreso de nuestro derecho, y en las que la influencia del elemento popular logró tan excelentes y benéficas prerrogativas.

Incendio en un almacén

En la calle de Las Rodas, número 19, donde en una nave grande de madera había almacenadas cantidades grandes de papeles y trapos, se declaró esta madrugada un incendio, originándose gran alarma entre los vecinos.

El guarda del almacén y el sereno de comercio avisaron a los bomberos, que acudieron al lugar del siniestro con la rapidez peculiar en ellos.

Fueron los del tercer parque, el de la Dirección, con los señores Monasterio.

El fuego fué dominado a las tres, quedando destruida la nave-almacén.

Las pérdidas son de importancia.

UNA TRAGEDIA

Mata al marido de su amante y se suicida

LINARES 19.—Se ha desarrollado una verdadera tragedia.

El factor de los Ferrocarriles Andaluces Francisco Gómez Garrido, vivía separado de su mujer, María Sánchez.

Francisco supo que María vivía desahogada maritalmente con el obrero metalúrgico Juan Antonio Sánchez, de sesenta y cuatro años.

Ayer, Juan Antonio visitó a Francisco, con objeto de conseguir que los esposos se unieran nuevamente; se negó el marido, y Antonio le agredió con una navaja, produciéndole dos grandes heridas en el vientre con desgarrar y presencia del paquete intestinal.

El agredido falleció a poco de haber ingresado en la Casa de Socorro.

Juan Antonio se encerró en una habitación, donde se suicidó dándose una herida en el cuello y una puñalada en la región precordial, donde el arma aparecía clavada profundamente.

Pastora Imperio regresa a España

CADIZ 18.—En el vapor «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires, ha llegado la artista Pastora Imperio.

La política del Directorio

Con el presidente interino del Directorio despatcharon los subsecretarios de Estado, Guerra, Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia.

El general Magaz recibió las visitas del gobernador y el alcalde de Madrid; el marqués de Cabriñana, el gobernador de Teruel y los generales Muñoz Cobos y Perales.

Esta noche marcha con dirección a Madrid el general Navarro, con objeto de asistir a la bendición de la bandera del Somatén, colocación de la primera piedra de la Escuela Graduada e inauguración de la estatua del Divino Morales.

Mañana marchará a Teruel el general Mayandiá para asistir a un homenaje en su honor, y el general Hermosa a Asturias, para visitar la cuenca minera.

Una Comisión del Sindicato Central del Río Segura, presidida por el alcalde de Orihuela, y de la que formaban parte los condes de Heredia Spínola, Velle y Valle de San Juan, y los marqueses de Orellana y de Rafal, conferencia con los generales Magaz y Ruiz del Portal, con objeto de que se construyan los pantanos de Taivilla y Fuensanta, que reportarán grandes beneficios a las provincias de Alicante, Albacete y Murcia.

Ayer, como jueves, no hubo Consejo; pero antes de abandonar la Presidencia casi todos los vocales tuvieron un cambio de impresiones con el presidente accidental.

Como consecuencia de dichas entrevistas pudo manifestar el general Vallespinosa a los periodistas que las noticias de Marruecos y de provincias no acusaban anomalía alguna.

A la Presidencia acudieron ayer tarde los generales Jordana y Rodríguez Pedré. Cerca de las nueve de la noche lo hizo el general Magaz, que permaneció en sus despachos durante media hora.

Al salir manifestó a los periodistas que no había celebrado todavía su habitual conferencia con el alto comisario; pero desde luego suponía que nada anormal podía ocurrir, pues de lo contrario hubiese tenido noticias con anterioridad a la aludida conferencia.

La Junta central de Abastos ha acordado en su última reunión levantar la tasa de las carnes en Madrid.

En la Presidencia fué facilitada ayer la siguiente nota oficiosa:

«Los telegramas que estos días fueron dados a la publicidad; los no menos expresivos cruzados entre M. Painlevé y el jefe del Gobierno español; la cordialidad de relaciones, cada día más estrecha, con Inglaterra y con nuestra vecina y fraternal nación Portugal; las constantes muestras de consideración que los Estados Unidos dan a España por conducto de su embajador, Mr. Moore, y con las visitas de los directores de los grandes rotativos norteamericanos, unidos a la intensificación de relaciones espirituales y comerciales con las naciones hispanoamericanas, demuestran cómo España cada día más es considerada en el mundo y cómo el Directorio ha sabido afirmar este respeto y estimación por la sinceridad de su proceder y la claridad de sus actos, encaminados, no solamente al bien del país, sino a la cordialidad con los demás pueblos.»

Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana celebrará su beneficio Carmencita Oliver Cobeña, con el estreno de la comedia original de don Juan Antonio Cavestany «Las andanzas de Clorinda ó Los galanes y el tío», obra póstuma del insigne poeta, escrita expresamente para Carmencita.

PAVON.—El domingo terminará la brillante actuación de la compañía de Luna-Peña, y el jueves, 25, se presentará la que

dirige Manrique Gil, con el estreno del sainete original de los noveles autores José de Río del Val y Rafael Martínez Pérez, titulado «La culpa fué del marido».

La obra se desarrolla en un patio de vecindad de los barrios bajos, en la clásica tasca de Malacati, de la calle de la Ruda, y en un café de camareras.

ROMEA.—Continúa en aumento el éxito extraordinario alcanzado por la admirable y gentilísima «estrella» Mercedes Serós en sus nuevas creaciones. Los «sketches» «Sol y sombra», «La coqueta» y «Las islas Jha-Jha» siguen siendo celebradísimos. Todos los días, nuevos chistes por el inagotable Esteso.

EN MARAVILLAS

Cuatro debuts hubo ayer en el lindo teatro de la calle de Malasaña, y los cuatro fueron bien acogidos por el público.

El manipulador Mario Franz; los admirables tiradores americanos Mexicanals Indian; Corona, el formidable concertista musical, que obtuvo un éxito resonante, y Luisita Esteso, cada día más artista y más elegante, que escuchó nutridos aplausos en sus creaciones, especialmente en la de «Manolo, eso no está bien».

La expedición Amundsen aparece en Kings Bay

LONDRES 19.—Un cablegrama de Nueva York anuncia que el explorador Amundsen ha llegado a Kings Bay con sus acompañantes, sano y salvo.

Hay gran ansiedad por conocer detalles.

Información de Guerra

Abonos de tiempo.

De acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se desestima petición del suboficial de la Guardia civil don Juan Piñas Prieto, solicitando abono para retiro de la mitad del tiempo que permaneció con licencia ilimitada después de haber sido licenciado como excedente de cupo, por carecer de derecho con arreglo a lo resuelto por Reales órdenes de 17 de abril de 1889 («C. L.» número 161) y 9 de junio de 1902 («D. O.» número 126).

Matrimonios.

Se concede licencia para contraer matrimonio con doña María de la Soledad Sanchiz Granero, al teniente de la Guardia civil don Jesús Cejudo Belmonte.

Disponibles.

El teniente de la Guardia civil (E. R.) don Silvano Bocanegra Rodríguez, que ha sido nombrado teniente del Cuerpo de Seguridad en la provincia de Barcelona, queda disponible en la cuarta región.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador ha recibido la visita del Gremio de Carnes, con motivo del levantamiento de la tasa.

Según palabras del señor Semprún, en breve habrá un abaratamiento en las carnes.

Academia Española

Recepción de don Eduardo Gómez de Baquero.

La Academia Española celebrará junta pública el próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo don Eduardo Gómez de Baquero, quien leerá su discurso de entrada, y le contestará don Ramón Menéndez Pidal. Cansinos-Assens, premiado por la Academia.

En su sesión de anoche, la Academia Española ha concedido el premio Chirel al ilustre escritor don Rafael Cansinos-Assens, por sus artículos críticos publicados en diferentes periódicos de España y América.

El general Berenguer, condecorado

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo, con antigüedad de 26 de diciembre de 1922, al teniente general don Dámaso Berenguer.

La Bolsa

DE MADRID

| 4 por 100 Interior. | |
|---------------------|-------|
| Serie F..... | 70,80 |
| Serie E..... | 70,85 |
| Serie D..... | 70,80 |
| Serie C..... | 70,90 |
| Serie B..... | 70,90 |
| Serie A..... | 70,90 |
| Serie G y H..... | 70,90 |
| Fin de mes..... | 00,00 |

| 4 por 100 Exterior. | |
|---------------------|-------|
| Serie F..... | 85,10 |
| Serie E..... | 84,10 |
| Serie D..... | 85,25 |
| Serie C..... | 85,25 |
| Serie B..... | 85,25 |
| Serie A..... | 85,25 |
| Serie G y H..... | 88,00 |

| 4 por 100 Amortizable. | |
|------------------------|-------|
| Serie E..... | 89,50 |
| Serie D..... | 89,50 |
| Serie C..... | 90,00 |
| Serie B..... | 90,00 |
| Serie A..... | 90,00 |
| Diferentes..... | 00,00 |

| 5 por 100 Amortizable 1920. | |
|-----------------------------|-------|
| Serie F..... | 94,50 |
| Serie E..... | 95,25 |
| Serie D..... | 94,50 |
| Serie C..... | 94,75 |
| Serie B..... | 94,75 |
| Serie A..... | 95,00 |

| 5 por 100 Amortizable 1917. | |
|-----------------------------|--------|
| Serie F..... | 00,00 |
| Serie E..... | 00,00 |
| Serie D..... | 00,00 |
| Serie C..... | 94,75 |
| Serie B..... | 94,75 |
| Serie A..... | 94,50 |
| Tesoros..... | 103,20 |
| Marruecos..... | 78,75 |

| Cédulas Hipotecarias. | |
|-----------------------|--------|
| 4 por 100..... | 92,25 |
| 5 por 100..... | 98,75 |
| 6 por 100..... | 108,80 |

| Ayuntamiento de Madrid. | |
|--------------------------------|-------|
| Empéstito 1868, 3 por 100..... | 00,00 |
| E. Interior 5 por 100..... | 00,00 |
| Ensanche 4,5 por 100..... | 00,00 |
| D. Obas 4,5..... | 00,00 |
| V. M. 1914, 5 por 100..... | 00,00 |
| V. M. 1918, 5 por 100..... | 87,50 |
| V. M. 1923..... | 92,50 |

| Acciones. | |
|------------------------------------|--------|
| Banco de España..... | 576,00 |
| Banco Hipotecario..... | 000,00 |
| Banco Hispano-Americano..... | 000,00 |
| Banco Español de Crédito..... | 000,00 |
| Banco Español Río de la Plata..... | 00,00 |
| Banco Central..... | 00,00 |
| Tabacos..... | 286,00 |
| Explosivos..... | 413,00 |
| Azucareras preferentes..... | 000,00 |
| Azucareras ordinarias..... | 41,50 |
| Altos Hornos de Vizcaya..... | 000,00 |
| Duro Felguera..... | 00,00 |
| M. Z. A..... | 341,50 |
| Norte de España..... | 300,00 |
| Metro..... | 130,00 |
| Tranvías..... | 72,50 |

| Moneda extranjera. | |
|--------------------------|--------|
| Francos..... | 32,45 |
| Libras esterlinas..... | 33,80 |
| Francos suizos..... | 133,25 |
| Liras..... | 25,30 |
| Dólares..... | 6,855 |
| Francos belgas..... | 32,25 |
| Pesos argentinos..... | 2,76 |
| Florines..... | 2,7600 |
| Escudos portugueses..... | 0,34 |

| BOLSA DE BARCELONA | |
|---|--|
| Interior, 70,50; Exterior, 70,50; Amor- tizable 5 por 000, 89, 85; Nortes, 353,55, Alicante, 345,50; Andaluces, 00,00; Orensas, 00,00; Hispano Colonial, 324,25; Tabacos Filipinas, 256,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 32,60; Libras, 33,35; Dólares, 6,85 | |

| BOLSA DE BILBAO | |
|--|--|
| Altos Hornos, 132,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 408,00; Resinera, 188,00; Papelera, 00,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1.685 Banco Vizcaya, 0.000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 205,00; | |

Banco Río de la Plata, 52,50; Banco Central, 80,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 22,00; Sabero, 0,00; Unión, 150,00; Vascongada, 225,0; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 30,00; H. Ibérica, 000,00.

BOLSA DE PARIS
Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 4,02; Río de la Plata, 146,00; Pesetas, 309,76; Libras, 101,87; Dólares, 20,95; Francos Suizos, 410,50; Corchecas, 62,70; Francos Belgas, 98,90; Liras, 130,0; Coronas Suecas, 566,25; Coronas Noruegas, 359,50; Coronas Dinamarquesas, 4,04; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 848,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

Los fondos públicos están bien dispuestos, mejorando la partida de interior 10 céntimos, al quedar a 70,80.

Algunos grupos de Tesoros se debilitan algo; pero, en cambio, las carpetas de junio actual suben a 102.

De los industriales se destacan los Tabacos, que suben cuatro enteros, ante el anuncio del dividendo de 30 pesetas.

Los francos pasan de 32,25 a 32,45; y las libras, de 33,32 a 33,30.

Desde Londres

Accidente de autobús.

LONDRES 17.—Hacia las nueve y media, un autobús lleno de viajeros ha sido embestido por un camión, que lo ha hecho volcar.

Una mujer ha muerto en el acto. Cuarenta y cuatro viajeros han recibido heridas más o menos importantes.

Sucesos

Mordida por un conejo.

En las chozas de Magalanes fué mordida por un conejo Antonia Santalla Berlanga, de cuarenta y cuatro años de edad. Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

Recluso estafador.

En el Juzgado de guardia se ha recibido un oficio del director de la Cárcel Modelo, dando cuenta de una estafa cometida por el preso Pedro Lumbreras Nieto.

Pedro, falsificando las firmas de otros reclusos, ha extraído de la Administración de la Cárcel cantidades que ascienden a la suma de 550 pesetas, que pertenecen a los fondos del peculio de los presos.

Al oficio se adjuntan los vales falsificados por Lumbreras.

Atropello.

En la calle de Goya fueron atropellados por el tranvía número 431, disco 49, Isidoro Romero y Jacinto Ruiz García.

El primero sufre lesiones de pronóstico reservado, y el segundo, leves.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito.

Incendio.

En la calle de Moreno Nieto, número 14, se produjo un incendio en un cobertizo, cuyo valor se ignora.

El fuego fué extinguido a los pocos momentos de la llegada de los bomberos.

Cogido «in fraganti».

En la calle de San Bernardo fué detenido en el momento que intentaba robar en una ferretería sita en el número 2 de dicha calle, Diego Parra Giménez, que iba en unión de otro individuo, que se dió a la fuga.

La detención la llevaron a cabo el inspector de Vigilancia don Luis Morcillo y los agentes don José María Flores y don Leopoldo Alonso, auxiliados por el sereno de comercio y un somatenista llamado Baltasar Expósito.

El detenido pasó al Juzgado de guardia.

Desde París

Los proyectos de M. Caillaux.

PARIS 19.—Se asegura que los elementos extremos del «cartel» combatirán los planes financieros del señor Caillaux.

Este ha manifestado que tiene la confianza de que sus proyectos serán la salvación de Francia, y que por eso los sostiene en toda su integridad.

Caso de encontrar resistencia en la extrema izquierda del «cartel», el ministro de Hacienda presentaría su dimisión.

Los republicanos y socialistas y el «cartel».

PARIS 19.—Los grupos republicanos y socialistas del «cartel» de izquierdas se han reunido ayer mañana, y después de cambiar impresiones acerca de la situación, han aprobado una orden del día expresando, de la manera más clara, su deseo de que se llegue, por medio de concesiones mutuas, a un acuerdo que sostenga la unidad del «cartel», cuya ruptura no favorecería más que a la reacción, cuyas orientaciones políticas son opuestas a la voluntad repetidas veces manifestada por la gran mayoría de la democracia.

NOTICIAS

Santos del día.

El Sacratísimo Corazón de Jesús, Juliana de Falconeri, virgen y fundadora; Gaudencio, obispo; Gervasio, Protasio, Lamberto y Zósimo, mártires, y la beata Miquelina, viuda.

El Centro Instructivo del Obrero abrió ayer la Exposición de trabajos gráficos y labores, ejecutados por sus alumnos, durante el curso próximo pasado, siendo muy notables los trabajos de corte y confección de prendas, confección de sombreros y labores, caligrafía, dibujos artístico, lineal, de joyería y de labores, etcétera.

La Exposición, que será pública, podrá ser visitada de seis a ocho de la tarde y de nueve y media a once de la noche, hasta el domingo, 21, en el domicilio social, Atocha, 27, principal.

Compañía Trasatlántica

Viajes Marsans.

Viajes extraordinarios económicos a Roma por vía marítima, con motivo del Jubileo del Año Santo, comprendiendo viajes, alojamiento y manutención por mar y tierra, tranvías, autos, propinas, entradas y guías, etc., etc.

Para informes, dirigirse a las Agencias de la Compañía Trasatlántica, Agencias Marsans y otras Agencias de viajes.

Espectáculos para mañana

ALKAZAR.—A las siete, popular, El collar de Afrodita.

Palco, 10 pesetas.

Buñaca, cinco pesetas.

Butaca de principal, una peseta.

A las siete y tres cuartos, popular, Madame Pompadour.

Butaca de principal, una peseta.

Butaca, cinco pesetas.

Palco, 10 pesetas.

LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y tres cuartos, La tonta del bote (beneficio de Carmita Oliver Cobeña).

A las diez y tres cuartos, Las andanzas de Clorinda o Los galanes y el tío (estreno).

EL CISNE.—Compañía Eugenio Calsals.—A las siete y a las diez y tres cuartos, La guardia real.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—

A las siete, Sangre de reyes.

A las diez y media, Sangre de reyes.

FUENCARRAL.—Compañía Santaca-

na.—A las diez y media, Andrés Lagrange.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Lucía de la Cruz, Mario Franz, Luisita Esteso, Corona, Pilar Miramar y Lolita Astolfi.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Lepe, Mi tía, Mimí (modas) Las islas Jha Jha, Mercedes Serós, El teso y Sol y sombra.

TAJERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO. 7. MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:
O. Z. O.
L. Montilla y A. Iaganzo, ROLLO, 2.—MADRID

Grandes Almacenes **FELIX GOMEZ** Casa fundada en 1880
Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID Teléfono 27-91 M.
APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
Pidanse detalles a la Casa

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESEBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que se entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stoekolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176. SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)